

系組：中山與中國大陸研究所中國大陸組碩士班

日期節次：98 年 3 月 21 日第 3 節 13:30-15:00

科目：中國大陸研究[3621]

一、最近在大陸剛剛才舉行完畢「兩會」(第十一屆人代會與全國政協第二次會議)，不管在大陸或台灣的新聞報導中，或是大陸官方的網站，都有披露總理溫家寶的「政府工作報告」、以及他在人代會閉幕之後的「記者會」答詢，當然也有全國政協主席賈慶林與全國人代常委會委員長吳邦國在各自的會議開議時的致詞，以及許多人代會代表與政協委員在會議進行的過程中所提出的建議與提案。他們其中都有涉及到台灣的談話，以及涉及到台灣的內容，若再加上大陸海協會會長陳雲林與國台辦主任王毅，在會議期間也作了補充看法，或是接受媒體訪問時發表了一些對台灣問題的觀點，那麼在「兩會」期間，北京應該釋出不少涉及台灣的訊息，可以視作是對台政策的一個趨向。你作為一個要來報考中國大陸研究所的學生，應該對上述的事件現象有一定程度的關注與了解，能否就你的記憶所及，加上你本就對大陸事務背景的認識，對下列二個問題提出你的答案：

(一)、「兩會」舉行期間，從「政府」的報告與談話，到「兩會」成員的建議與提案，涉及台灣的部份包括經濟金融合作、文化與人道交流、國際空間開放、以及台海和平發展等方面，有那些具體的看法或提議？(30%，不要隨便編造，以免倒扣)

(二)、在台灣，立法院的法案決議就是法律；此外，立法院還有權可以修改國家根本大法的憲法，就決策層面而言，它的決議當然可被視為是決策層次。就中國大陸的決策層面而言，「兩會」特別是人代會提案的決議可不可以視為是決策層次？(10%)

二、2009 年這一年對中共來說有三個特殊背景：

(一)、是「多週年」背景，是它建政六十週年、西藏抗暴五十週年、六四事件廿週年、法輪功事件十週年，政治氣氛一定收緊。其關有關西藏事件的緣由，後續發展，以及目前達賴與北京的立場應是如何？(20%)

(二)、是全球經濟、金融多難年，影響所及，大陸經濟成長已有大幅滑落現象，恐難在今年「保八」的結果。目前北京其中一個方案就是準備擴大國內市場需求，依你對中國大陸經濟發展的了解，這會是一劑良藥？(20%)

(三)、是經濟滑落、政治收緊後導致社會矛盾的凸顯年，其中失業問題相當嚴重，約有 2000 萬失業返鄉的農民工、700 萬待業的大學生，會形成什麼樣的社會問題？另外，民生問題如物價上漲、以及醫療體制、教育體制、以及社會保障體制的改革與健全，是否會導致另一種社會問題？(20%)